



厦大中山·好样青年

系列报道①

今年是中华人民共和国成立75周年。在薪火传承的岁月里,厦大中山在时代浪潮中不断前行,为厦门市卫生健康事业改革发展史留下了浓墨重彩的一笔。

今年,厦大中山完善学科后备人才选拔,进一步加强学科建设,持续优化人才梯队,为“健康厦门”“健康中国”建设注入新活力。

即日起,厦大中山联合《海西晨报》推出“厦大中山·好样青年”专栏,聚焦那些在医学领域中勇敢探索的厦大中山青年骨干,展现新时代医务工作者的风采与担当。

厦门大学附属中山医院肿瘤科主任医师肖莉： 做一位有温度的临床科学家

晨报记者 黄伊娜
通讯员 石青青

白天在病房与实验室奔波,晚上埋首学术文献……对厦门大学附属中山医院肿瘤科副主任、主任医师肖莉博士而言,工作已成为她的兴趣所在。

“热爱可抵岁月漫长。”深耕恶性肿瘤临床诊治工作23年,肖莉以治病救人、服务患者为己任,成长为一名医学“多面手”,努力为患者延续生的希望。

精准施治 为生命“续航”

2001年,肖莉以笔试第一名的成绩成为厦大中山的医生。2015年,肖莉前往德国海德堡大学攻读博士学位,其间参与多项转化研究课题。2018年回国后,她又以优异成绩成为全国仅有的



肿瘤科肖莉主任正在查房。通讯员供图

10名公派赴美青年学者之一,赴全球顶尖癌症中心——美国纽约纪念斯隆凯特琳癌症中心(MSKCC)访问学习。多年的临床实践与海外研究学习的沉淀,让她迅速成长为科室骨干力量。

从医以来,肖莉总是竭尽全力为患者服务,从患者角度出发,给予最大程度的关怀与照料。2010年,18岁的小刘(化名)患上肺癌并出现脑转移,肖莉接诊时,他因颅内肿瘤压迫神经丧失了行

动能力,如果不治疗,预期寿命只有一两个月。通过精准检测,肖莉发现,小刘体内存在“钻石突变”,这是一种罕见的基因突变,导致肺癌细胞迅速生长。肖莉为小刘制订个性化治疗方案,使用了当时最新精准靶向治疗药物及其他治疗手段。短短10天后,肿瘤缩小并得到控制,小刘能下床行走了。十几年过去了,小刘早已回归了正常生活,前年结婚时还特地给肖莉送来喜糖。

聚焦难题 勇于探索创新

除了临床诊疗工作,肖莉也致力于肿瘤相关科研项目研究。“我们需要不断精进,将基础和转化研究的成果落地应用于临床实践,造福肿瘤患者。”肖莉说,她不仅要做一名临床医生,更要做一名兼具科研思维与临床转化能力

的“临床科学家”,努力为医学的进步贡献一份力量。

作为中国抗癌协会肿瘤支持治疗专委会副主任委员,肖莉参编的肿瘤专业的临床指南与专家共识达17部。同时,她开展转化研究课题,以临床上遇到的挑战性问题为导向,研究临床科学问题背后的原理及机制。目前,她主持国家自然科学基金项目1项、省级和市级科研项目7项,作为项目负责人主持和参与全球/全国多中心IST临床研究和自发性临床研究ITT研究多项。这些突破性研究成果推动了新药的上市,以及新型治疗方法和技术在肿瘤临床上的创新应用。

肖莉说,未来她将继续潜心肿瘤学的临床和科研工作,当好学科带头人,勇于探索创新,不断把先进医疗技术应用于治疗中。

黑眼珠“变白” 竟是痛觉缺失

晨报讯(记者 马丽 通讯员 梁尘)8岁男童轩轩(化名)身上满是淤青瘢痕,奇怪的是,他好像没有感觉,还不哭不闹。这是怎么回事?日前,厦门大学附属厦门眼科中心眼表与角膜病学科带头人吴护平教授接诊了一名先天性痛觉缺失患儿。据了解,作为一种非常罕见的疾病,该病在临床上导致角膜出现瘢痕、角膜穿孔的患者并不多见,目前尚无根治方法,只能采取保护性措施。医生提醒,此类患者应定期检查眼健康,早点干预,事半功倍。

轩轩妈妈说,孩子手臂及下

肢瘢痕大部分都是他自己咬伤的,也有少数是磕碰摔倒所致。3年前,轩轩出现眼睛发红、畏光、流泪的症状,曾在当地医院治疗过。这几年来,轩轩症状一直反复,视力也有所下降,走路磕碰摔倒更加频繁了,身上经常是青一块紫一块。不过,直到她发现孩子的黑眼珠“变白”了,才觉得“大事不妙”,赶忙把孩子带来厦门眼科中心求诊。了解病史后,吴护平教授为轩轩做了眼部详细检查,并结合其他检查报告,确诊孩子患有先天痛觉缺失。

“先天性痛觉缺失是一种非

常罕见的疾病,临床上因先天性痛觉缺失导致角膜出现瘢痕、角膜穿孔的患者并不多见。”吴护平教授介绍,目前该病无根治方法,且根据轩轩的病情,当前适合轩轩的也只能是保守治疗。经过一周的治疗,轩轩情况有所好转,但出院后他还需定期随访复诊。

吴护平教授提醒市民朋友,知道亲属是先天性无痛觉缺失患者,或是有全身性免疫性疾病的患者,又在早期检查中发现眼表疾病的,建议尽早带他们到医院治疗,以免病情发展给治疗增加难度,还可能存在致盲风险。

未按规定及时参保缴费 明年起医保报销将受限

晨报讯(记者 黄伊娜 通讯员 夏一保)昨日,市医保局联合市税务局共同举行基本医保全民参保缴费集中宣传月启动仪式。此次宣传月活动主题“人人参保有‘医’靠,家家健康享平安”,接下来全市将开展为期一个月的医保政策集中宣传。

记者了解到,截至今年8月,全市居民医保待遇享受人数114.45万人,同比增长9.53%,占参保人数的72%。参加居民医保缴费享受财政补助,符合条

件的困难群众,还可按规定享受政府资助参保和医疗费用救助。

需要注意的是,自2025年起,厦门市将按国家规定对在集中参保期缴费的人员设立医保待遇等待期。除新生儿等特殊群体外,居民医保参保人员因未按照政策规定在2024年9月-12月及时参保缴费的,2025年起将无法立即享受医保待遇,等待期内发生的医疗费用,医保将不予报销。更多信息可查询“厦门医疗保障”微信公众号。



共同践行

社会主义核心价值观

国家·富强 民主 文明 和谐

社会·自由 平等 公正 法治

公民·爱国 敬业 诚信 友善

中共厦门市委文明办 海西晨报社(宣)

公益广告